

## 盛夏倫敦

中新社倫敦12日電 第30屆奧運會12日在倫敦落下帷幕。雖然賽場上的爭奪是奧運會的恒久主題，但最讓人難忘的卻是貫穿賽程始末的那些熱點。2012年盛夏的倫敦，10大熱點勾勒出一次盛會的輪廓。



## 大熱點



### 1 激勵一代人

「激勵一代人」是倫敦奧運會的口號，在本屆奧運會上，選手們用行動對此做了最好的詮釋。302枚金牌的爭奪戰，讓逾30項世界紀錄作古；賽場上的巔峰對決，演繹着「更快、更高、更強」的奧林匹克精神；賽場外的惺惺相惜，散發出更真、更善、更美的人性光輝。

南非「刀鋒戰士」皮斯托瑞斯以一對金屬假肢，在「倫敦碗」的跑道上書寫了一段無腿英雄傳奇；索馬里、敘利亞、利比亞等仍處於動盪中的國家的選手，為了和平而來；比賽途中受傷的瑞士單車名將簡索拉拿單手支撐衝過終點……這些令人感動的故事告訴人們，奧運會，重要的不只是金牌。



### 2 中美爭霸

從北京奧運會結束後就產生的倫敦奧運「中美爭霸」的懸念終於揭曉。美國以金牌46：38、獎牌104：87超越中國而雙雙佔據榜首。

但這一懸念一直保留到了最後階段。中國軍團佔據了前6日的榜首之位，美國隊成為後程的王者。中間幾日雙方的拉鋸戰，金牌相隔也僅在一、兩枚之間。

雖然在本屆奧運會的金牌數量和質量上，中國均遜色於美國，但中國軍團在本屆賽會上的多項、多點突破，以及年輕選手的優異表現顯示，未來奧運，還將延續中美爭霸的格局。

### 3 劉翔退賽

一切彷彿都是4年前的重現——劉翔在男子110米欄預賽中因傷退賽，讓世界為之震驚。一切又與4年前完全不同——傷退後的劉翔受到了外界最大程度的包容與肯定。劉翔雖然未能在倫敦的賽場跨過一個欄桿，但更趨理性的中國民眾，卻已經完成了對狹隘勝負觀的跨越。



### 4 爭議判罰

「讓球風波」只是本屆奧運會判罰爭議的冰山一角。丁寧在乒乓球女子單打決賽中遭遇發球危機、女子單車金牌改銀、女子鏈球張文秀銅牌變第4、陳一冰被裁判壓分痛失吊環金牌……僅發生在中國選手身上的裁判問題就屢見不鮮。

在其他賽場，爭議判罰更是層出不窮。英國單車手憑借「戰術假摔」贏得金牌、韓國游泳名將朴泰桓預賽犯規卻「死而復生」、本無緣獎牌的日本體操男隊經過申訴，得到團體亞軍……而在女子重劍賽場，韓國選手因不滿裁判判罰而長坐賽場抗議，甚至催生一個熱詞：「坐地姐」。



### 5 烏龍百出

女足賽場，介紹朝鮮隊員時出現韓國國旗；在網球女單的頒獎儀式上，美國國旗被風吹走；女子100米蛙泳頒獎儀式，立陶宛國歌中斷；拳擊賽場選手身上的電子感應器失靈、奧運火炬熄滅8小時……這些在以往的奧運賽場難得一見的驚人烏龍，竟成為本屆賽會的家常便飯。難怪有網友送給倫敦奧運會8個字：沒有最圓，只有更圓。



### 6 孤獨求敗

誰能推翻中國乒乓的王座？回答這個問題可能與回答「中國男足何日登上世界盃領獎台」具有同樣的難度。乒乓球項目從1988年進入奧運會，至今共產生28枚金牌，中國隊獲得其中的24枚，並在4屆奧運會上實現包攬。中國乒乓的「無盲點」統治，以及層出不窮的後備人才，在贏得廣泛尊敬與讚賞的同時，也讓不少業內人士對其在國際舞台的未來前景表示擔憂。



### 7 讓球風波

1日，包括世界排名第1的中國組合于洋/王曉理在內的4隊羽毛球女雙選手被國際羽聯取消了的參賽資格，因其為了選擇在淘汰賽中的對手而消極比賽。這張與奧運史上對消極比賽的「最重罰單」，引發了關於運動員體育道德和職業精神的討論，以及對國際羽聯競賽規則的強烈質疑。



### 8 游泳質疑

倫敦奧運會上，中國游泳隊獲得5金2銀3銅，並刷新兩項世界紀錄，不僅創造了本國奧運史上的最好成績，而且實現了中國男子游泳奧運金牌的零的突破。

中國游泳的崛起不僅成為中國軍團的一大亮點，也成為倫敦奧運前半程的熱門話題。但中國游泳的神速進步，也觸動了部分外媒及業內人士的敏感神經，對小將葉詩文的興奮劑質疑也一度風生水起。中國泳將以清白和實力回擊了質疑，贏得了始作俑者的道歉和世界的尊重。



### 9 舉重之謎

上屆奧運會席捲8金的中國舉重隊，在本屆奧運會上獲得5枚金牌。但其成為本屆賽會的一大熱點，並非因為金牌數的減少。在女子53公斤級決賽中，被認為人才濟濟的中國隊卻令人費解地派出並無參賽實力的小將周俊，結果周俊三舉失敗，無成績出局。與此同時，兩名援外的中國選手卻為哈薩克贏得兩枚女子舉重金牌。舉重賽場的「東邊落雨西邊晴」，引發關於中國優勢項目選拔制度和方式的拷問，以及對於人才培養的反思。

### 10 明星謝幕

多位傳奇明星的告別戰，給這屆亂象頻生、笑點百出的奧運會增添了些許傷感的氛圍。在北京奧運會上一人獨得8金的菲比斯，將倫敦作為告別的舞台；他的18枚金牌、22枚獎牌的「恐怖」紀錄，將成為奧運下一個百年，甚或更長時間裡被追逐的目標。

因為劉翔而被中國選手熟悉的男子110米欄世界紀錄保持者、古巴名將羅伯斯，乒壇不老傳奇佩爾森，中國「老男孩」王治郅，以及老拳王鄒市明等，都將在本屆奧運會後退役——奧運賽場從此將不會再出現這些熟悉的身影。若還要想見識他們，則需要翻閱記憶和歷史。

